



剑指全国十强 志在打造会展名城

济南会展业还有多长路要走

餐馆小老板 细念“会展经”

每当从门前经过的车辆密集起来,他就知道,又有会展了!

同样是展会 层次有不同

汽车厂家注重推出新概念车,经销商则注重销量,一个引领汽车潮流,一个光吆喝着卖车,层次能一样吗?

要想进前十 很多事要做

举行与农业有关的展览就找农业局,与旅游有关的找旅游局,这本身就是个问题。

10月10日,2010年秋季全国糖酒会在济南举行了盛大的开幕式。此次糖酒会上,来自全国各地的20万人云集济南,让大大小小的宾馆酒店赚了个盆满钵满。今年以来,包括糖酒会在内,已经有百余个会展在这座城市举办。

由于对相关产业有着巨大的拉动作用,在西方,会展业被形象地称为“城市的面包”。济南显然已经看到了这块“面包”的价值,开始了紧追慢赶。经过5年前的全国秋季糖酒会、煤炭会,以及之后陆续拉开大幕的文博会等大型会展活动,济南人早已习惯了两大会展中心内的熙熙攘攘,甚至随便哪个出租车司机都能说说会展的那些事儿。

那么在济南,这块“面包”经历了怎样的变迁?济南从中得到了什么?如果想继续做大这块“面包”,济南还有多长的道路要走?

本期策划 常新喜

稿件采写(除署名外) 本报记者 马云云 邢振宇

稿件统筹 吕华远

关注变化中的城市

这几天,在省城东部开了一家餐馆的老吕忙坏了。糖酒会开幕前后,来店吃饭的客人前脚搭后脚,让他忙得团团转。忙归忙,老吕感觉还是挺恣儿的,“哪天不得多赚个几百块钱!”

让老吕兴奋的不仅仅是糖酒会。这些年他明显感觉到,来省城东部参加会展的人越来越多,每当从门前经过的车辆密集起来,他就知道,又有会展了!

济南会展业的发展是从2002年开始的,那一年,舜耕国际会展中心刚投入使用就

举行了信博会和金秋洽谈会,自此,济南会展业开始启程,并于近年越发受到重视。

近年来,济南市提出要将服务业打造成首位经济,会展业就是其中重点培植的十大产业之一。济南之所以如此垂青会展业,是因为它有着巨大的产业带动效果。

山东大学管理学院旅游管理系主任王德刚说,会展对经济的拉动效应能达到1:9,也就是说在会展上投入1元钱,将拉动其他行业9元甚至更高的收入。因此,在欧美国家,会展业被称为“城市的

面包”。

济南已经从这块“面包”中获益。据统计,从2005年至2009年,会展业快速发展的5年间,济南市共举办各类会展活动570项,拉动相关产业收入350多亿元。

获益绝不仅仅停留在经济数据上。济南市政府副秘书长耿建新表示,会展的举办对增强市民文明意识,加大城市对外开放交流,拓宽企业眼界都有重要作用。以餐饮业为例,会展业的不断壮大在给酒店带来大把钞票的同时,也冲击了他们的经

营和营销模式。济南烹饪协会副会长李建国告诉记者,“外地人来得越来越多,酒店就必须重新考量自己的经营模式了,难道让四川人来山东吃川菜、湖南人来吃湘菜?有眼光的酒店都在琢磨怎么打造特色,拿不出真东西,谁会喜欢?”

济南市饭店业协会秘书长赵军也表示,现在无论是品牌酒店还是大众化餐饮,都在细化服务规范,“例如,菜品的设计更加多元化,按客人需求调整口味。在正常经营的同时,一些酒店甚至主动调整人员做会展团餐供应。”

尽管已进入较好的发展时期,济南会展业要取得长足发展仍需越过不少坎。

“济南市的会展经济发展水平在全国处于中等偏上。”济南市商务局副局长张欣说,根据举办会展次数、展位数和企业营业收入等要素分析,北京、上海、深圳等少数几座城市属于一类会展城市,成都、大连、西安、南京、沈阳、济南等省会城市及计划单列市属于二类会展城市,济南在这类

城市中处于八九位的位置。“总体来看,济南市在全国排在第十二三位,属于中游偏上。”会展水平始终上不去,会使会展业发展受到掣肘,甚至会弱化会展对城市综合力的推动效果。济南市展览行业协会会长、山东国际会展管理有限公司总经理何元清举了个例子:“同样是车展,到济南来参展的以经销商居多,而到一类会展城市去的就多是厂家。

要迈进前十,济南还有很多事情要做。中国糖业酒类集团公司总经济师,全国糖业办公室主任何继红表示,会展业考验的是一座城市的综合能力和整体素质,包括展馆水平、城市管理能力等多方面。不过,目前济南市在不少方面仍有待改进。

“首先是硬件水平差。”张欣和何元清给出了同样的答案。张欣说,济南市分别于2002年和2005年投资近十亿元建成了济南舜耕国际会展中心和济南国际会展中心两处大型专业展馆,此外包括省科技馆等多个兼容性场馆在内,可供展览使用面积共十余万平方米,可搭建国际标准展位近5000个,但这

显然满足不了会展业快速发展的势头。此次糖酒会需要15万平方米的展馆面积,济南尚没有能承载这一规模的单馆,只能同时启用两大会展中心,并对济南国际会展中心地下车库进行改造,临时增加了4万平方米,这才满足了会展需要。展馆内,为节省空间,组委会不得不将特装展位间的间隙安排得非常小,一些参展商抱怨,“展位离得太近,想来不想来的人流都被‘挤’到展区里来了。”

硬件跟不上还只是制约济南会展业发展的一部分,济南市在软件方面仍有多处需要完善。“济南缺少一个真正能够指导会展业发展的专业机构。”何继红分析说,会展业需要这样一个机构和一支服务队伍,他们不仅是

建筑的楼层高度不足,上下楼梯运送材料不便、高层承重能力不够,这些都给布展带来不少麻烦。

会展设施落后还只是硬件不足的一方面,周边配套跟不上也让不少参展商抓狂。在济南国际会展中心周边,吃、住、购等配套设施严重缺乏,“就一个会展中心,光秃秃的。”一些参展商上午参加会展,中午还需要跑回市区聚餐,“时间都浪费在路上。”

“不能今天想办个科技展,明天又想办个医药展,这样太零散。”一位业内人士告诉记者,在国外著名会展城市,都设有会议会展机构,专门负责对城市会展的统筹,国内一些一类会展城市也没有服务于会展业的博览局,工作人员具有会展业的专业知识,统一服务于整座城市的会展活动。而目前在济南,不仅缺乏会展人才,整体协调也存在问

题,“举行与农业有关的展览就找农业局,与旅游有关的找旅游局,而有些单位根本就没有办会展的经验。”

“但这显然与期望还有差距,根据会展业发展规划,到2015年,济南市力争挤进全国会展城市前10名。

何元清认为,这个目标并不算高,“凭山东经济的发展水平,进前10并非不切实际。”不过,期望与现实之间总有一段路要走。

“别看只是两三个名次,实施起来并不容易。”张欣说,由于各城市间竞争激烈,济南想前进哪怕一个名次都非常难,“所以现在压力很大。”

对展览进行微观操作,更重要的是有一个宏观的头脑,对济南当地如何发展会展业有一个长远的战略目标和规划计划,并统筹考虑会展业需要的设施,其他一切工作都要在这个框架下开展。

“首先要从硬件上解决。”济南市商务局副局长张欣说,济南市将在西区建设一处功能完善,设施齐全,集会议、展览于一体的超大型会展场馆,场馆面积将达15万平方米,2013年投入使用。与舜耕国际会展中心共同组建了山东国际会展中心不同,该场馆在设计之初就

完全按照国际化标准进行,并充分考虑了周边商业街、酒店等服务设施的配备。

济南市还将着手打造几个叫得响的会展品牌。但专家指出,品牌打造不能盲目,必须要立足于自身的产业优势。山东大学经济学院副院长李铁岗教授表示,会展业发展应该围绕优势产业做特定设计,让会展与优势产业产生互动,“比如济南在计算机高科技产业方面有优势,就可以围绕这方面做文



10日,2010年秋季全国糖酒商品交易会在预热多日后正式开幕。当天会展中心内数万人参与盛会。本报记者 邱志强 摄

未来展望

西部将建大型展馆

省内部分高校也已开设会展相关专业

“把软硬件上的问题一一解决了,济南市的会展业才能真正驶入快车道。”而目前,济南正在各方面一点点寻求突破。

“首先要从硬件上解决。”济南市商务局副局长张欣说,济南市将在西区建设一处功能完善,设施齐全,集会议、展览于一体的超大型会展场馆,场馆面积将达15万平方米,2013年投入使用。与舜耕国际会展中心共同组建了山东国际会展中心不同,该场馆在设计之初就

完全按照国际化标准进行,并充分考虑了周边商业街、酒店等服务设施的配备。

济南市还将着手打造几个叫得响的会展品牌。但专家指出,品牌打造不能盲目,必须要立足于自身的产业优势。山东大学经济学院副院长李铁岗教授表示,会展业发展应该围绕优势产业做特定设计,让会展与优势产业产生互动,“比如济南在计算机高科技产业方面有优势,就可以围绕这方面做文

章。不能想举办什么就举办什么。”济南正在这方面做出努力,根据济南市会展业发展规划,会展业将依托交通装备、机械装备、电子信息、冶金钢铁、太阳能、重型汽车、农副产品等优势产业进行,以期产生理想的带动效果。

最近,有个消息让张欣非常兴奋,现在省内一些高校已经开设了与会展有关的专业,“这将填补我们会展专业人才的空缺。”对于未来,他充满了信心。

参展商心声

愿糖酒会常在济南办 最好隔一年举办一次

10月10日,“天下第一会”开幕即闭幕,商家纷纷收拾展品,准备离开。记者采访了多家参展厂商,对方纷纷表示,盼糖酒会常常约会济南。

“作为国家级的盛会,这届秋季糖酒会前来参加的厂商和客户都很多,招商效果比较好,目前在我们展区登记留名的有200家左右。”山东景阳冈公司的曹先生表示,“希望糖酒会常在济南召开,这样不但能节省路费、运费,保证参展的水品种更齐全,还能提高山东酒业在全国的知名度。”山东扳倒井集团的孙先生认为,山东作为生产、销售白酒的大省,应多举办糖酒会,“总体来说,这届糖酒会没有很大的遗憾。”

山西紫林食品公司董事长罗罗纯对本届糖酒会的评价是:“济南的整体接待能力还是不错的,本届糖酒会的客户数量,相对成都糖酒会稍微少些,但是有规模的客户,还是和成都差不多的。”天津恒安食品公司总经理魏印生则说,济南离天津很近,在这里召开糖酒会,企业

参展会很便利,“虽然有些地方需要改善,但这次糖酒会相比2005年那届,已经进步了很多,我们还是希望糖酒会常常在济南召开。”

“糖酒会第二次在济南召开,离上一次有五年的间隔,间隔得有点儿长。”山东三孔集团董事长邱建飞告诉记者,“我们希望糖酒会常在济南举办,至少能隔一年举办一次。”邱建飞说,糖酒会的举办能对酒业起到很好的宣传作用,如果春季糖酒会也能在省城举办的,将起到事半功倍的效果,因为秋季商家要安排生产,走访客户,春季则时间更充裕。

不过,济南要想留住糖酒会,还有很多有待改善之处。“我这次租的糖酒会展位,和上次在成都租的差不多,但价格却贵了10万。”天津市恒安食品公司经理刘义告诉记者,北京颐和八宝酒业的温先生也反映,本次糖酒会场地相对较小,秩序相对混乱,卫生条件也需要改善。

见习记者 孟敏

相关链接

济南会展业发展回顾

从2005年至2009年五年间,济南会展业拉动行业收入增长81%,按规划,到2015年,济南市全年举办各类展会力争达到180个左右,拉动相关产业收入200亿元以上,在全国会展城市中排名位居前十。

■1996年,济南的会展业发展开始起步,但一直处于平淡期。

■2002年,随着舜耕国际会展中心投入使用,开始步入快速发展阶段。

■2003年,济南市举办展会45个,实现交易额100亿元。

■2005年,济南国际会展中心投入使用后,举办了秋季糖酒会等大型会展,济南会展业进入飞跃期。

■2008年,舜耕国际会展中心和济南国际会展中心共同组建了山东国际会展中心管理有限公司,对现

有两馆进行统一经营管理,实现了品牌和资源整合。

■2009年济南市举办展会130个,展览面积132万平方米,吸引参会参展人数513万人次,完成交易额812亿元,拉动相关收入104.2亿元。

■2009年,济南市出台了《关于加快会展业发展的意见》,首次以规范性文件为会展业的发展指明方向,并成立了济南市会展业发展工作领导小组。

■预计2010年济南市将举办各类展会135个,拉动相关行业收入预计突破130亿元。根据济南市会展业发展规划,到2012年,全市将举办各类展会150个左右,其中展位500个以上规模的展会达到60%以上,拉动相关产业收入160亿元以上。



每周五,在《齐鲁晚报》免费打广告!

咨询电话: 0531-85196380 刊登商家请登录: <http://www.qlcg.net/zxx>

济南雅思培训学校

高分雅思 中高考英语承诺 全能英语 初高中各科强化

通知:周六下午、周日上午部分课程已满额!请电话查询名额,及时报名!

| 特色热门课程 | 高中生全能英语系列 | 初中生各科强化特训 | 高中生各科强化特训 |
|--|---|--|---|
| <ul style="list-style-type: none"> ● 高考英语120分承诺班 ● 中考英语100分承诺班 ● 高中英语综合能力提升课程 | <ul style="list-style-type: none"> ● 口语、听力专项突破 ● 阅读理解与完形填空各个击破 ● 高中语法理论与阅读突破 | <ul style="list-style-type: none"> ● 中考全科强化提高精英班 ● 初中英语综合能力提高课程 ● 初中全科语法突破、满分阅读 | <ul style="list-style-type: none"> ● 中考文理兼、稳、突破专项课 ● 高一、高二、理化数同步强化 ● 高中语文阅读、写作故事专项特训 |

唯一办公地址: 山东新闻大厦五楼509室 济南市新源大街6号
唯一报名电话: (0531) 06990900 06990909 唯一官网网址: www.jinaielts.com

10月16日、17日所有课程即将陆续开课!